2025年8月7日 星期四 编辑:王秋林 校对:丰雁 美编:申宝超

# 防汛关键期,如何安全避险?

当前正值"七下八上"防汛关键期, 防汛形势复杂严峻。暑期外出旅游、野 外施工作业处于旺季,安全风险较为突 出。

遭遇山洪、台风,应如何避险防范?面对地质灾害,要注意哪些事项?高温天气下如何防暑?国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部5日举行发布会,介绍相关安全避险知识。

#### 遭遇山洪,避险四字诀

应急管理部新闻宣传司司长申展 利介绍,8月份,我国七大江河流域全面 进入主汛期。华北、东北、华东、华南、 西南部分地区洪涝和风雹灾害风险高, 海河流域、松辽流域部分河流可能发生 较大洪水。

汛期强降雨多发,山区易发生山洪等灾害。一旦遭遇,如何应对?

中国水利水电科学研究院防洪抗 旱减灾中心副主任杨昆认为,逃生避险 的重点在于"快""高""避""稳"四个字。

"快"是指行动要快,如果身处险地 或收到高级别预警信息,要立即撤离, 不要贪恋财物。

"高"指的是要向高处转移。如果处于低洼地带,应向屋顶、坚固的高层建筑或溪流沟谷两侧的山坡转移,不要顺着滑坡体的滑动方向逃生。

"避"是指要避开一切可能被洪水冲垮或者带电的地方,例如围墙、老旧房屋、电线杆、陡坡等。

"稳"指的是心态要稳。如果被洪水围困,要找坚固的地方固定身体,第一时间用手机求救。如果不慎落水,要找到身边的树枝等漂浮物,尽快向岸边游动,上岸避险。

#### 台风袭来,防风又防雨

8月份,预计有2到3个台风登陆或 影响我国,1个台风影响长江以北地 区。受台风影响区域的民众应做哪些 防范?

"防范台风的关键在于'防风又防



雨'。"中央气象台首席预报员徐珺介绍,首先要及时关注气象部门滚动发布的最新台风路径、强度。除了台风登陆信息,还需重点关注风雨预报。

在防风方面,台风中心经过区域的船只要及时回港,加固港口设施,防止船舶搁浅或碰撞。

面对台风时,公众可提前准备食物、水源、充电设备等,用木板加固门窗,及时移除屋顶、阳台的悬挂物,防止强风来临时撞坏门窗。

在防雨方面,要小心台风强降雨可能造成的洪涝、山洪、滑坡、泥石流。虽然台风强度是由风的强度决定,但台风产生降水的强度与台风强度没有对应关系,弱台风也可能产生强降雨。

#### 地质灾害,观察前兆快撤离

在山区的民众,该怎么应对地质灾 宝?

应急管理部国家自然灾害防治研究院科技委员会主任刘传正表示,汛期地质灾害主要有崩塌、滑坡、泥石流、地面塌陷四种。

"滑坡、泥石流通常有一些前兆。 当山坡上的树木倾斜、房子墙壁开裂、 地基下沉,就说明有滑坡风险。如果在 山区发现水流突然增大或减小,听到 '轰隆隆'的声音,就说明泥石流要来了。"刘传正说。

面对灾情,要勤观察、早发现。如果发现路面上有碎石,就说明公路两侧山坡有崩塌或者石块掉落现象,要注意观察,减速慢行。

接到预警信息后,要识别灾害地点、发生时段、规模和紧急程度,尽快离开危险区域。如果地方下达撤离指令,群众特别是野外搭帐篷的露营者一定要听从指挥。

#### 应对"烤"验,避免直晒多喝水

据介绍,8月份长江中下游、江淮、新疆中北部局部地区存在高温干旱风险。公众应如何防暑?

徐珺介绍,人体对于温度的感知与湿度、通风条件等综合气象因素有关。在相对湿度较高的"桑拿天",汗液蒸发效率显著降低,即便温度不太高,人也会感觉闷热不适。

在高温高湿环境下,如果出现头晕、心跳加快等症状,要及时到阴凉的地方采取防暑降温措施,避免在高温时段长时间外出,防止太阳直晒。"可以喝一些淡盐水,保持健康、规律的生活作息。"徐珺说。

新华社北京8月5日电

### 国家卫生健康委通知要求 医疗机构门诊命名 不得标新立异

为引导医疗机构聚焦主责主业,规范医疗机构门诊名称管理,方便患者看病就医,国家卫生健康委近日发布了《关于规范医疗机构门诊名称管理工作的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》要求,医疗机构应当遵循 依法合规、科学规范、清晰准确的原 则进行门诊命名,原则上应当与诊疗 科目相匹配;特色门诊名称应当真 实、准确、简洁、清晰地反映专科特色 和诊疗范围;多学科联合门诊名称应 当后缀"联合门诊"或"MDT门诊"。 《通知》明确,不得使用违背社会主义 核心价值观、违反公序良俗、标新立 异、容易引发社会焦虑和争议的名 称。医疗机构要全面梳理本机构门 诊设置与命名情况,对门诊设置与命 名不规范问题立行立改;调整门诊标 牌、引导标识,优化门诊管理流程,并 为患者提供导诊服务,提升患者就诊 体验;通过官方网站、公众号等多种 途径发布门诊信息,方便患者看病就

据《人民日报》

### 专家解答 中医药在基孔肯雅热 防控方面有何优势?

8月5日下午,在国家中医药管理局召开的专题发布会上,针对"中医药在基孔肯雅热的防控方面有何优势"提问,广东省中医院院长张忠德进行了解答。

张忠德指出,我国古代仅疫病的 专著就有500多种,形成了完备的中 医疫病理论体系和临床诊疗体系,深 刻地总结了气候环境、人和病邪相互 作用是疫病发生和流行的关键三要 素,较早地认识到疫病病因的特殊 性,当时已经提出了要主动"避其毒 气",摸索出了许多预防和治疗的方 剂。中医学注重调整人体内在的平 衡,在缩短病情、缓解症状、降低重症 转化率和病死率以及后期指导病人 的康复方面,向世人展示了其充满东 方智慧的疾病防治策略和方药。

张忠德说,本次基孔肯雅热疫情,专家组判断它属于"虫咬疫病",核心病机就是风邪袭表、湿毒蕴热。由于天气非常的炎热,预防时除了清除环境污水、灭蚊、截断传染源,平时还可以采用健脾消暑的药食同源可还可以采用健脾消暑的药食同源可、淡豆豉、荷叶、冬瓜等,加瘦肉去食同扁豆、淡豆豉、荷叶、冬瓜等,加瘦肉去少少,调节身体的体能,保持免疫力服和失少。中医治疗以清热化湿、疏风场邪为原则,辨证使用中医药内服和外治法,对各类人群都可以缓解关节。积为原则,辨证使用中医药内服和外治法,对各类人群都可以缓解关节。积地促进疾病的康复,而且安全性良好。

# 市场监管总局:

## 选购婴配乳粉牢记"四要两不要"

近日,市场监管总局发布提示"四要两不要",提醒消费者科学选购婴配乳粉。

母乳是婴儿最理想的食物。在母乳不足或无法进行母乳喂养时,可用婴幼儿配方乳粉(以下简称婴配乳粉)替代或部分替代母乳。

一要选注册产品。经市场监管总局批准注册的产品配方,符合我国食品安全国家标准,营养成分满足婴幼儿生长发育需求。选购时请认准产品标签上的注册号"国食注字YP+4位年号+4位顺序号"。

二要看营养成分表。营养成分表标注了婴幼儿必需营养成分(蛋白质、脂肪、碳水化合物、维生素和矿物质等)

和可选择营养成分,一般在产品标签上以"营养成分表"的形式呈现,家长可根据孩子情况按需选购。

三要查保质期、贮存条件和使用说明。建议优先选择生产日期距购买日期近的产品,特别要关注开封后的贮存方法、食用期限,严格按照贮存条件贮存;根据产品使用说明(冲调方法、喂养表等)进行喂哺,并注意奶勺、奶瓶、奶嘴等清洁卫生。

四要区分婴配乳粉和特殊医学用途婴儿配方食品(以下简称特医婴食品)。健康婴儿没有必要使用特医婴食品。特医婴食品是针对食物蛋白过敏、乳糖不耐受等0~12月龄婴儿的特殊医学配方食品,需在医生或临床营养师指

导下使用,家长可以通过产品名称、注册号"国食注字TY+4位年号+4位顺序号"和"小蓝花"标志识别。

不要盲目听信误导婴幼儿喂养的"伪科学"。建议家长从正规渠道获取科普知识,不要盲目听信"米汤可以完全代替母乳和奶粉喂养孩子"等没有科学依据的谣言,影响孩子健康成长。

不要过度喂养。母乳或婴配乳粉的能量和营养成分能够满足0~6月龄婴儿正常营养需要。过度喂养可能引发婴幼儿超重肥胖,甚至有延续至儿童期、成年期的可能,增加成人期冠心病、高血压、糖尿病等疾病风险。

据中新网